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f Profesorul Dr. Vasile Găina. 
O jale adâncă s'aşterne de câteva zile în su

fletul fraţilor noştri din »Ţara mândră a fagi lor«. 
Iar jalea răzbit-a şi până la noi, şi ne co

pleşeşte durerea ştiind că bunii biruitori ai lui 
Hristos şi fruntaşi ai ştiinţei teologice şi ai vieţii 
româneşti din Bucovina — de altfel atât de pu
ţini ! — s'au împuţinat cu unul, tocmai cu acela, 
care ne îndreptăţea, poate el în primul loc, la 
nădejdea de a fi cel mai iscusit apostol al evan-
geliei lui Hristos şi stegar al apostoliei naţionale 
între fraţii bucovineni. 

Dr. Vasile Găina nu mai este între cei vii. 
Preotul convins al altarului s'a rădicat cu 

sufletul la Tatăl Luminilor, spre a-i aduce acolo 
rugi ferbinţi pentru un neam împilat de străini şi 
de propriile fărădelegi, şi pentru o biserică încătu
şată — şi azi — în tirane porunci pământeşti. 

învăţatul dascăl al bisericii orientale se bu
cură azi cu duhul de vederea Feţei Gelui Prea 
înalt, spre care s'a avântat de atâtea ori, în 
gândul său, de pe catedra teologică, întraripat 
cu dumnezeesc dor — purtat fiind, şi purtându-ne 
şi pe noi elevii săi, pe aripile filozofiei creştine 
şi pe ale dogmaticei pozitive, de o potrivă 

Românul neprihănit în suflet şi om al fap
telor, par'că îndurerat de sfâşierea păgână a 
fraţilor puţini şi copleşiţi de străini, se coboară, 
se ascunde sub glia verde, lăsând în urma sa re
grete nesfârşite, că nu i-se va află, cu una cu 
două, urmaşul demn de a-i ţinea locul, de a-i 
luă condeiul' căzut din mână pe neaşteptate, de 
a-i duce la desăvârşire opera începută: pe ca
tedră, în literatură şi în viaţa culturală, socială 
şi politică. 

S'a stins fără de veste, dar nu fără de 
urmă; s'a stins în floarea vieţii, neavând încă 
patruzeci de ani, dar după ce a brăzdat şi a să-
mânat sămânţă bună, din domeniile filozofiiei cre
ştine, în ogorul vieţii noastre culturale literare 
româneşti — s'a stins pentru-ca perderea lui să 
fie mai simţită, nu numai în acea nenorocită 
Bucovină a certelor nesfârşite dintre fraţii noştri, 
ci şi la noi, şi mai vârtos la noi cari-1 ştiam în 
plină putere de viaţă şi de muncă pe acest 

.erudit şi liberal teolog şi vrednic şi duios vlăstar 
de ţăran român din Mâzănăeştii Bucovinei. 

S'a stins... ba, nu s'a stins, ci numai s'a mutat 
pe plaiurile senine şi dulci ale meritatei fericiri 
nestrămutate, acolo »unde "nu este durere, nici 
scârbă, nici suspinare, ci viaţă fără de sfârşit«, 
şi s'a mutat, neprihănit, pentru a lăsa întregei 
biserici a neamului românesc o pildă viuă — 
plină de îndemn bun pentrucă a fost aievea trăită 
— ca ceice se pun în serviciul Bisericii româ
neşti, trebue şi ei să strălucească prin erudiţiune 
şi prin sfinţenia vieţii... 

Dăm aci după ziarul bucovinean » Apărarea 
Naţională « : câteva momente din viaţa distinsului 
defunct răposat subit, în urma unui atac de apo
plexie, Sâmbătă în 18/31 Aug. c , în «Palatul 
Naţional « (casa naţională) din Cernăuţi : 

Vasile Găina s'a năseut în comuna Mazanaeşti, 
la anul 1868. din părinţi ţărani. Studiile liceale le-a 
atnolvat în Suceava, ier cele teologice la universitatea 
din Cernăuţi, unde în iulie 1893 au fost promovat 
sub auspiciis Imperatoris doctor în teologie. După pro
movarea S i , Dr. Vasile Găina şi-a continuat studiile 
ca bursier al fondului ort. la universitatea din Viena, 
Berlin, Uonn, Atena, făcând călătorii de studii în 
Germania, Belgia, Olanda, Anglia, Italia, România, 
Ungaria, Grecia şi Turcia. 

în anul 1896 Dr. Vasile Găina a fost numit 
suplent pentru Dogmatica generală şi Apologetică la 
facultatea teologică ort. din Cernăuţi, în 1897 a fost 
numit membru al comisiei de examinare la examenele 
«sistematic-practice delà această facultate, în 1898 a 
fost hirotonit în prezviter, în 1899 fu numit profesor 
extraordinar, iar în 1904 profesor ordinar la facul
tatea numită. 

Delà anul 1899 încoace a funcţionat ca membru 
al senatului academic. în Iulie a. c. decedatul a fost 
ales rector magnific al universităţii Francise o-Io sefine 
din Cernăuţi, rangul cel mai înalt academic, pe care 
un profesor poate să-1 ajungă. 

Decedatul a fost un şir de ani membru în 
comitetul societăţii pentru cultura şi literatura română 
şi ca atare a lucrat cu zel mare şi sincer românesc 
pentru progresul acestei societăţi. A fost şi membru 
în toate instituţiunile culturale româneşti şi din cauza 
caracterului său integru şi conciliant s'a bucurat de 
încrederea tuturor Românilor de bine". 

Odihneşte 'n pace, Dascăl bun, acolo unde a 
binevoit Domnul a T e chema nainte de vreme, 
din dragostea sa şi spre durerea noastră. 

G . C. 
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Dezvoltarea puterii tehnice-
spirituale la copii, 

Şcoala ca instituţiune are menire frumoasă 
şi misiune grea de îndeplinit. Trebue ca din co
pilul adus într'însa să se formeze om, şi încă 
un om în care sunt dezvoltate toate puterile 
spirituale în cea mai deplină armonie, şi care 
şi-a câştigat acest toiag de razăm, care să-1 
sprijinească în calea lungă a vieţii pline de greu
tăţi ; adecă adunarea cunoştinţelor elementare 
într'un magazin, în magazinul sufletului său. 

Ca să putem corespunde tuturor acestor 
principii pedagogice ideale, trebue să cunoaştem 
pe deplin sufletul şi.cercul său de activitate; 
respective ordinea ideiler în suflet câştigate prin 
observaţiunea externă şi internă. 

Să vedem înainte de toate ce este sufletul ? 
Sufletul nu este altceva, decât o fiinţă in

telectuală, cugetătoare, nematerială, iar corpul în 
care e închis sufletul ca într'o colivie e o re
unire de molecule materiale, cari se reînoesc în-
tr'una. 

Cunoscând acum subiectul de care ne ocu
păm, să vedem, cari sunt ocupaţiile sufletului ? 
Sentimentul dreptăţii şi nedreptăţii, adevărului şi 
minciunii, binelui şi râului, studiul matematica, 
analiza, sinteza, contemplarea, admiraţia, amorul, 
afecţiunea sau ura, stima sau dispreţu",. price
perea, acţiunea reflexă, instinctul, cercetarea, 
comparaţiunea şi multe de acestea, pe cari nu 
le amintesc de-a rândul, fiind numărul lor foarte ! 
mare. Aceste toate constituesc ocupaţiunue sufle
tului, cari apoi sunt de ordin intelectual şi moral. 
Cercetând acţiunile sufleteşti, să vedem, că pe 
unele din aceste cum şi-le câştigă elevul prin 
observaţiunile externe ? 

Prin observaţiunile externe îşi câştigă idee 
despre obiecte şi însuşirile acelora, cari apoi 
lasă o urmă în suflet, adecă o imagine, conform 
căreia îşi închipueşte obiectul, care reflexiune 
produce observaţiunea internă. 

în suflet afară de toate aceste se mai află 
o energie, care de comun o numesc energie vi
tală, care nu e altceva, decât o transformare a 
energiei generale din univers. Aceasta energie 
cuprinde apoi în sine suma tuturor acţiunilor fi
zice şi intelectuale. De câte-ori omul voieşte a 
produce ceva de o valoare practică, întotdeauna 
aduce în mişcare aceea energie, ce se află în-
tr'însul. 

Aceasta energie de-a produce ceva, se nu
meşte tehnică, iar fiind de natură spirituală, se 
numeşte tehnică spirituală. 

Această putere tehnică a fost observată de 
unii pedagogi încă în timpurile mai vechi, dar 
şcoala nu i-a dat importanţa recerută. în se-
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colul al XVIII-lea deja unii bărbaţi încep a se 
ocupa cu puterile spirituale ale copiilor. Dintre 
aceştia s'a distins mai ales : Pastalozzi, care a şi 
dus acest principiu al său în şcoală îm
binând învăţământul cu lucrul. De aci începând 
a început a domină idealul ^educaţiunii armo
nice, care se şi pune în praxâ. Dar aceşti ex
perimentatori nu ştiau modul cum s'ar putea 
ajunge Ia scopul deja fixat ? Făceau cercetări în 
mai multe direcţiuni, .însă cu puţin rezultat; 
fiindcă spiritul elevului tot nu eră format cu 
toate cele necesare, pe deplin. Pe atunci în se
colul al XlX-lea în Anglia şi în alte ţări unii 
bărbaţi ajung la ideea, că sufletul copilului tinde 
a exprima în realitate aceea ce el cunoaşte şi 
ce se află într'însul. Vedeau anume, cum unii 
băeţi din lut, sau hârtie pregătesc diferite obiecte, 
fiecare după puterea tehnică a sufletului său. 
Dintre aceşti bărbaţi amintim pe Cygneus şi 
Mikkelsen. 

Ajungând până aici, Anglia şi întroduce îu 
scoale această idee salutară şi voieşte ca sufletul 
băieţilor să se îmbogâţiascâ cu cea mai prin
cipală idee, cu dragostea de lucru. Aceasta 
şcoală a dat Angliei apostolii adevăraţi a-i muncii, 
precum pe Ruskin, Morris şi Hogg. Aceşti băr
baţi însemnaţi ai ţârii s'au şi nizuit a pune bază 
învăţământului prin Introducerea lucrului manual, 
industrial şi agronomic. Ei au cunoscut pe de
plin însămnătatea acestor mijloace de învăţământ 
şi e adevărat, că o ţeară numai atunci îşi poate 
ajunge culmea si mărirea, dacă va avea ^stâlpi 
puternici formaţi din muncitori, sau dacă va 
avea bază puternică industrială şi oconomică. 

îmi permiteţi doamnelor colege şi domnilor 
colegi, să prefir în cuvintele mele unele mo
mente sociologice fără de cari nu putem stră-
qate în internul celor ce voiesc a expune. 

Dezvoltarea are trei specii, cari toate se 
deosebesc bine de olaltă. Aceste sunt: dezvol
tarea neorganjcă, organică şi supraorganică. 

Am ajuns la acel punct, când trebue să 
determin anumiţi factori, cari formează anumite 
grupuri diferite între sine, cari au incurgere 
asupra fazelor sociale; trebue să stabilesc dez
voltarea necesară a sentimentelor şi ideilor ome
neşti ; condiţiunile naturale, cari ne impresoară; 
şi acele condiţiuni, cari devin din ce în ce mai 
complicate şi pe cari le aduce cu sine societatea. 

Dezvoltarea supraorgan'că aşa o putem deo
sebi de cea organică, că ne închipuim împreu
nate toate acele cursuri şi producte, cari condi
ţionează activitatea numeroaselor persoane coor-
dinate. 

Se înţelege, că acele îngrămădiri pe cari le 
formează insectele, precum albinele, vespii şi fur
nicile se asamănâ în multe privinţe cu îngrămă
dirile sociale ; dar toate aceste nu sunt adevărate 

BISERICA şi Ş C O A L A 



complexuri sociale. Şi oare pentruce? Pentrucă 
acelea nu sunt asociarea fiinţelor acelea în origine, 
independente unele de altele, tot asemenea 
aproape egale în facultăţi, ci e asociarea urma
şilor unei mame. 

Forma primitivă de dezvoltare supraorga-
nicâ o putem vedea adecă la unele animale, 
precum la răzmar şi la unele specii de maimuţe. 

Ajungând deci la acest punct de dezvoltare 
social, suntem siliţi a ne ocupa cu dezvoltarea 
supraorganică, care ne imaginează societatea ome
nească în dezvoltarea ei, în organizare, activitate 
şi producte, adecă cu fazele sociologiei. 

Unele urme de asociare s'au putut observă 
la omul primitiv, cu toate-câ acest om stă din 
senzibilităţi şi din nemijlocita asociare a senzului 
simplu reprezentativ şi din senzuri mai puţin 
complicate reprezentative. 

Ca totuşi să putem înţelege asociarea lui 
socială, sau îndemnarea la aceasta viaţă, o putem 
constată din mai multe principii de necesitate. 
Acestea l'au silit pe ora a se asocia cu semenul 
său, ca conlucrarea şt activitatea împreună să-1 
poată ridică la culmea sa demnă de om. 

într'o astfel de asociare societatea fiind con
dusă de mintea unor bărbaţi însemnaţi, au pus 
bază tăriei sociale prin conlucrarea socială îm
preună şi pentru binele comun. 

Aşadară munca harnică a tuturor, izvorită 
din conlucrarea socială i-a făcut fericiţi. 

La aceasta idee s'au cugetat şi acei mari 
bărbaţi, pe cari i-am amintit mai înainte. 

Vă mulţamesc pentru pacientă doamnelor 
colege şi domnilor colegi ; cred, că v'am cam 
obosit niţel cu preumblarea mea în terenuri prea 
vaste, dar nu pot altcum să fac, fiind sufletul 
meu predominat de fericirea acelor vlăstare a 
poporului nostru, din cari au să iasă membrii 
societăţii noastre româneşti, cari prin cunoştinţa 
lor se poată asigura la timp fericirea atâtor că
mine pământeşti. 

Iau deci din nou ghemul vorbirei mele 
scăpat, să-1 descâlcesc mai departe. 

Aşa în Anglia întregei educaţiunii s'a pus o 
altă bază: baza educaţiunii tehnice. Din exem
plul Angliei se inspiră şi America, adoptând şi 
dezvoltând mai departe aceasta creştere a micilor 
copii. 

Pe atunci apare însemnata lucrare: Nature 
Study şi Manual Training, şi pune bază educa-
ţiuniunii universale. Manual Training, aceasta lu
crare a englezilor adoptează terenul educaţiunii 
generale şi pregătitoare pentru viaţă. 

Ca învăţământul acesta să fie ridicat la 
aceeaşi treaptă şi în Germania, învăţătorii ger
mani adoptează şi cultivă acest sistem de edu-
caţiune, iar de aici abia în secolul prezent 
ajunge şi în patria noastră. 

Dacă acest mod de creştere e foarte în
semnat pentru cele mai învăţate popaore, cu atât 
este pentru şcoalele noastre româneşti, unde 
elevii trebue crescuţi şi oţeliţi pentru a suportă 
atâtea greutăţi şi neajunsuri. 

Acest învăţământ îşi are de-altcum şi în-
sămnâtatea sa metodică, fiindcă e reprezentativ 
şi experimentativ; adecă elevul reprezintă sau 
exprimă în realitate ceeace el simţeşte în in
ternul său, aşa, că obiectul i-se reprezintă în 
natură şi încă conform ideilor sale câştigate pe 
cale senzuală. în decursul lucrurilor sale apoi el 

, experimentează, adecă exprimă modul de armo
nie, precum se deprinde a cunoaşte natura şi 
însuşirile materiei cu care lucră. Dar mai ales 
află modul cum trebue câştigată pânea, precum 
zice : Guttenberg reprezentatul acestui învăţământ 
în ţara noastră. 

Prin acest metod elevului i-se dezvoaltă 
gustul şi dorul de lucru. 

Ştiind, că în sufletul său se află putere teh
nică, să vedem cum se poate aceasta putere 
dezvoltă, respective cultiva? 

Ştim, că pentru a putea ajunge un scop 
oarecare, avem lipsă de mijloace ; aşa şi aici 
avem lipsă de mijloacele, cari fac posibilă dez
voltarea puterii tehnice. Ca mijloace s'au adoptat 
aceste trei materii: lutul, hârtia şi lemnul. 

Lutul este foarte însemt at, fiindcă este for-
mabil, adecă nu împiedecă elevul în exprimarea 
obiectului, pe care voieşte a-l face. 

Hârtia iarăşi este însemnată, fiindcă băiatul 
cu ajutorul foarfecilor poate tăia diferite obiecte 
şi friguri. 

Din lemn elevul face obiecte, cari sunt fo
lositoare în economia casnică. 

Acest mod de învăţământ stă în legătură 
cu învăţământul intuitiv, făcând elevii diferite 
obiecte deja cunoscute, are mare importanţă 
pentru desemn şi geometrie, făcând fiecare elev 
corpuri din lut şi flori din natură, pe cari le şi 
desemnează ; va fi reproducativ la istoria natu
rală şi geografie, făcând animale şi harţe plastice. 
E constructiv pentru fizică şi economie, prin 
pregătirea maşinelor simple şi a diferitelor obiecte 
necesare în economia casnică şi de câmp. 

Dezvoltând dar prin acest învăţământ pe 
de-o parte puterea tehnică a băiatului, iar pe de 
altă parte pregătind obiecte folositoare, cred, că 
îşi are însămnătatea sa în şcoală. 

Din elevi putem să facem oameni harnici 
şi plini de darul muncei, cari vor şti aprecia 
însemnătatea lucrului, şi prfn munca lor vor 
pune bază societăţii aceleia, care constitue neam 
şi ţearâ. Vor fi capabili a înţelege rostul vieţii 
lor, nu vor trece cu vederea nici un moment 
din viaţă a nu-1 întrebuinţa în nelucrare. Se vor 
face cunoscuţi pe deplin cu natură şi obiecte ; 



vor şti subtrage din natură substanţa vieţii şi 
nu vor cădea desperaţi de micile nevoi, ce aduce 
traiul cu sine. 

Atunci pentru dânşii aceasta viaţă va avea 
o oareşicare valoare; atunci vor avea plăcere 
de a trăi; vor înţelege pe deplin maxima vieţii; 
vor pricepe, că o viaţă de om fără muncă, 
fără dor de muncă, fară tragere de inima la lu
cruri bune, e mai rea decât moartea. 

/. Crişan. 

Cauza viţiului şi a vârtuţii; 
concluzii pentru şcoală. 

— Urmare şi fine. — 

Ei bine, dar societatea e mare, este totalitatea 
indivizilor, şi cât timp trebue să treacă până când să 
ajungă — dacă nu totalitatea indivizilor, dar cel puţin 
acea parte din ei, care să fie în măsură de a reformă 
societatea — a se convinge de celea de mai sus, şi 
câte rele au să mai vină asupră-ne în acel colos de 
timp... Ar fi deci prea păgubitor a stă cu manile în 
sân până ce trece de sine acel colos de timp, nimica 
făcând pentru a grăbi aceea trecere. Tocmai în che
marea omului stă a ajută natura, în cursul ei deci, 
a ne sustrage dela legile firii, este păcat. 

Mijlocul, care totdeauna ne stă nouă la îndemână, 
de a face prin el vre-un serviciu societăţii — înde-
plinindu-ne astfel datorinţa ce am luat-o asupra-ne 
de a cultivă şi educă poporul — este şcoala. Şi mi
nunat este acest mijloc! Nu cu sabia, nici cu focul, 
caută acest de a stârpi relele, ci — nutrind raţiunea. 
Sabia şi focul, sau orice alt mijloc de soiul acesta, 
nu e în măsură de a stârpi din rădăcină răul; experienţa 
ne spune, că acestea numai cât înăbuşă răul, pentru 
ca după un timp mai lung ori mai «curt de înăbuşire 
din nou să isbucnească cu atât mai multă putere. 
Până când raţiunea, dacă e destul de forte, am văzut 
că este singurul mijloc de a stârpi răul chiar din 
rădăcina lui. 

Având deci la îndemână acest mijloc — şcoala 
— datorinţa avem a ne întrebă, în ce chip ne-am 
putea prin el pune cu succes contra curentului greşit 
de azi? La tot cazul, răspunsul acestei întrebări, 
pus în practică, va fi un pas important al şcoalei 
cătră scopul său. 

Fiind raţiunea unica putere care pe cale naturală 
smulge omenirea din direcţia sa greşită, şcoala va 
apuca drumul cel bun atunci, când întreagă acţiunea 
şi înfluinţa se va îndrepta-o spre cultivarea şi desvol-
tarea până la maturitatea adelei puteri. Căci o cuno
ştinţă clară şi precisă despre aceea, că pe celea 
viţiului este eschisâ orice posibilitate de a progresă, 
că deci pe calea aceea ajunge unul sau altul la niscai 
satisfacţii şi mulţumiri personale, totuş acelea, fiind 
trecătoare, lasă să vină în urma lor răul cu atât mai 
mult — zic o astfel de cunoştinţă totdeauna va putea 
pătrunde cu razele sale până în adâncul inimii, spre 
a o mişcă, şi astfel a îndreptă voinţa pe calea binelui. 

Specificate mai bine celea de mai sus, vor sună 
astfel : şcoala îşi va atinge unul dintre punctele cardi
nale ale scopului său atunci, când îi va succede să 
facă pe elev a pricepe, cum se desfăşură din viţii 
toate relele, cum ar ajunge omenirea întreagă a fi ferità 
de rele atunci când fiecare individ s'ar trudi din re-
sputeri de a lăsa celea viţiului, apucând calea vârtuţii, 
mai departe dacă i-ar succede să-1 facă pe acelea a 
pricepe, că situaţia se îmbunătăţeşte în mod considerabil 
şi prin îndreptarea măcar a unui singur individ, şi că 
partea covârşitoare a acelei îmbunătăţiri cade asupra 
acelui individ. Ori cât s'ar zice că şcoala şi până aci 
a făcut tot ce numai posibil e în această direcţie, 
totuş, ceea ce s'a făcut, este un nimic faţă de impo
rtanţa lucrului. Aşa se zice, ca acest lucru e lăsat la 
conştiinţa învăţătorului, având acela, ca prinţr'un plus 
de muncă, trudă, şi silinţa, precum şi iscusinţă, să în
deplinească şi acest lucru. Ei bine, ar fi posibilă şi 
o astfel de îndeplinire atunci, când învăţătorului nu 
i-s'ar pretinde, ca elevii săi să cunoască lucrurile din 
alte zeci şi sute de puncte de vedere, dintre cari, 
celea mai multe sunt fără de nici un rost. Fiindcă 
însă i-se pretind aceste cunoştinţe — de formă — îi 
este înposibil de a îndeplini lucrul de mai sus, care 
am vâzut că e fondul. Pentru aceea, când vorbesc de 
îndreptarea acţiunii şcolare, şi a înlregei sale influenţe 
spre lucru de mai sus, nu înţăleg plusul de activitate 
ce-1 face învăţătorul, nu înţăleg nici rezultatele sarbede 
din aceea direcţie ajunse prin metoadele măestrite de 
azi, ci înţăleg cultivarea în mod raţional şi sistematic 
a minţii şi inimii elevului în direcţia acelui lucru, 
cultivare cu ajutorul cunoştinţelor corespuzătoare. 

Dar e greu să şi faci amintire de astfel de rezu
ltate, intre împrejurările de azi, căci e încă lumea 
formalităţilor; se precind deci rezultate de formă; 
cari se pot vedeà la moment, şi nimeni nu se întreabă, 
dacă sunt mu ţămitoare acelea, ori ba. Până când 
rezultatele de cari e vorba mi i sus, tocmai fiindcâ nu 
sunt de formă, ci de fond, nu se pot vedea Ia moment, 
ele se pot numai simţi mai curând sau mai târziu ; 
iar lumea formalistă, nu poate fi mulţumită cu aşa 
ceva. Să sperăm însă, că de aci nu e departe nici 
lumea realului, şi în aceasta speranţă să căutăm, ca 
întâi noi înşine să ne descurcăm de formalităţi, înde-
letnicindu-ne tot mai mult cu cunoşterea fondului sau 
esenţei lucrurilor — căci datorinţa avem a pregăti 
dinainte calea. Un pas hotărâtor în acesta direcţie 
vom face la tot cazul atunci, când, pe urma celor de 
mai sus meditând mai departe, vom căuta să alegem 
pentru şcoală cunoştinţele corespunzetoare cultivării 
sufletului elevului, spre a putea cunoaşte clar şi lă
murit procesul de desfăşurare a tuturor relelor, din 
viţii. De altcum a rezolva acesta chestie însemnează 
a obţine cheia de dezlegare a întregei probleme solare. 

P. F. Dârlea 
învăţător. 



A v i z ! 
L e g e a n o u ă ş c o l a r ă , A apărut în 

traducere românească şi se află de vânzare în 
tipografia diecezană din Arad cu preţul de 2 cor. 
plus 20 fii. porto poştal Cartea cuprinde şi toate 
explicările necesare la fiecare §. precum şi întreaga 
instrucţiune ministerială referitoare la aplicarea 
acestei legi. Limbagiu e cât se poate de poporal, 
s'a tipărit numai un număr restrâns de exemplare, 
cei ce doresc a o avea să grăbească a şi-o procură. 

Calendarul diecezan 
pe anul visect 1908. 

In editura tipografiei diecezane gr. or. române a 
Aradului e deja gata şi se poate avea şi procura atât 
delà administraţia tipografiei diecezane, strada Batthănyi 
Nr. 2, cât şi delà toate librăriile, cu preţul de 40 fii. 
(20 cr.) — Se estinde pe 14 coaie de tipar garmond şi 
cuprinde afară de partea calendaristică, şi calendar 
economic, şematizmul mitropoliei gr. or. române din 
Ungaria în genere şi al diecezei Aradului în special, 
cronologia pe anul 1908, sărbători şi alte zile schim-
băcioase, posturile, anotimpurile, întunecimile etc. ; Ge
nealogia familiei domnitoare, târgurile din Ungaria 
după datele cele mai nouă, instrucţiuni postale şi tele
grafice etc. ; iar în partea literară : Mama, de Maria 
Cioban; Vestitorii, de animatul nostru prozator Mihail 
Sadoveanu ; Câniă-mi lăutare, de Ion Minulescu ; învă
ţătura face pe om, de zelosul nostru învăţător şi cola
borator I. Grofşorean ; Cei trei tâlhari, de I. Tolstoi ; 
Stele, de Cornelia din Moldova ; Răul din fire, de Petru 
Popa ; Codrul părăsit, de M. G. Dopp ; Ceva despre 
învăţătură, de harnicul nostru învăţător Pavel F. Pârlea ; 
Cântece de joc de pe la Arad ; Proverbe şi sentinţe, de 
T. I. Magier ; Sfaturi economic^, Sentinţe, glume şi 
anecdote. Clişee din viaţa noastră bisericească. Reclame 
•şi inserate de tot felul. 

II recomandăm cu multă căldură tuturor oamenilor 
cu carte, îndeosebi preoţimei şi învăţătorimei noastre, 
căci în calendarul acesta, pe lângă un preţ de 40 fii., 
află şi o carte de lectură bună şi instructivă şi un în
dreptar sigur în afacerile administrative ale bisericii şi 
şcoalei noastre. 

Cei ce primesc spre desfacere mai multe exemplare 
di» acest calendar, unicul şi oficios în dieceza noastră, 
şi le solvesc la timpul indicat de noi, primesc ea rabat 
20 % delà preţul calendarelor, expedate franco, de ait-
menea an de an şi un 

C a l e n d a r d e p ă r e t e 

după ambele stiluri, cu scala timbrelor, care e absolut 
indispenzabil pentru oficiile noastre bisericeşti-şcolare şi 
e un ornament de părete în casa fiecărui creştin. 

CRONICA. 
P. S. Sa dl episcop diecezan Ioan I Papp s'a 

reîntors azi 5 Sept. n., din Budapesta la reşedinţa sa. 

Şedinţe le consistoFului mi t ropo l i t an s'au ţinut 
în zilele de 2, 3 şi 4 Sept. n. sub presidiul Excelenţei 
Sale dlui archiepiscop şi mitropolit Ioan Meţianu fiind 
presenţi Preasfinţiţii episcopi Nicolae Popea şi Ioan 1. 
Papp, arhimandriţii: Dr. Ilarion Puşcariu, FilaretMusta, 
Augustin Hamsea şi Vasile Magra, protosincelii Dr. 
Eusebiu Roşea şi Roman R. Ciorogariu, protoprezviterii: 
Ioan Papin, Mihail Popoviciu, Ioan Droc, Nicolae Ivan, 
Mateiu Voilean şi Dr. George Popoviciu iar dintre mi
reni: Dr. Iosif Gali, Parteniu Cosma, Nicolae Zigre, 
Ioan Lenger ţi Coriolan Brediceanu şi secretarul Dr. 
Vasile Bologa. 

între agendele cu cari s'a ocupat Consistoriul, 
amintim în primul rând instrucţiunea cătră eparhii în 
cauza articolului de lege 17 din 1907 şi a instrucţiunei. 
Asupra acestei instrucţii vom reveni. 

Şi până atunci notăm, că în esenţă s'au hotărât 
următoarele: 

1. Biserica susţine şi mai departe toate şcoalele, 
încât se poate, din mijloacele bisericei şi cu ajutorul 
credincioşilor. 

2. Se va face o conscriere a salarelor de până 
aci, şi a ameliorărilor ce se vor putea face. 

3. Comunele cari pot — asemnează de acum 
salarele recerute. 

4. Comunele cari nu pot, vor arătă de unde cred 
ele că s'ar putea ajutoră. 

5. în comunele mestecate cu Români de confe
siunea gr. catolică, să se susţină numai o şcoală, cu 
caracterul majorităţii populaţiunei române. 

Necroloage. Vădura Ana Lungu născută Popa în 
numele său, a fiilor săi şi numeroaselor rudenii cu 
inimă îndurerată aduce la cunoştinţă, că mult iubitul 
ei soţ, resp. tată şi rudenia Gravii Lungu preot rom. 
gr. oriental îu 12 25. August a. c. anul al 65-lea al 
vieţii şi 39-lea al preoţiei şi fericitei sale căsătorii, 
după un morb de 5 zile şi-a dat nobilul său suflet în 
manile creatorului. înmormântarea scumpi decedat să 
va îndeplini în 14/27 August a. m. la 2 ore, când 
rămăşiţele lui pământeşti se vor depune spre odihna 
vecinică în cimiterul bisericei din localitate. Fie-i 
ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată ! 

— Cu inima frântă de durere Vă facem cunoscut, 
că prea iubita noastră mamă, fiică, soră, mătuşă, 
verişoară şi cumnată Iuliana Bodea nasc. Janoşi 
după grele suferinţe şi-a dat nobilul său suflet în 
manile Părintelui ceresc, azi la 4 ore dimineaţa, în 
etate de 49 ani. Scumpele rămăşiţe dământeşti se vor 
transjf»rtâ în cimiterul de jos în 5 Sept. n., la 4*/2 
ore d. m. Arad, la 4 Septemvrie st. n., 1907. Dormi 
în pace scumpa noastră! Ioan lanoşi şi soţia Măria n. 
Nader ca tată şi mamă. Fabriciu Bodea preot, ca soţ. 
Dora, Cornel, George, Catiţa, Nuşca şi Mitru. ca fii şi 
fiice. Poval, Luiza, Ioan şi Paraschie, Carol, Iosif, 
Magdalena, Elena, Marta Gheorghe şi Anuţa. ca fraţi, 
cumnaţi şi cumnate. Simion Leucuţa, ca ginere şi 
numeroase rudenii. 

Cronică bibl iografică. 
Una dintre cele mai vestite capo d'opere ale l i 

teraturii germane clasice, redând viaţa cu adevărat 
germană, e „ Minna vom Barnhdmu, comedie în 5 acte 
a Iui G. E. Lessing. 



Un mare scriitor german a numit-o „Perla li
teraturii dramatice germane". — Caracterele sunt minunat 
redate iar personagiile se mişcă într'un cadru naţional 
german. Piesa e plină de sentimentalismul şi mai ales 
de humorul pătrunzător de ascuţit al germanului, încât 
spiritul ţi-e prins numai decât în farmecul piesei. 
Credem că această comedie, tradusă într'o româneasc 
foarte curată şi îngrijită de câtră d-niii Traian 6. 
Stoenescu, ziarist şi student, şi Const. Ghiţeanu, student, 
va fi primită cu mult interes de toată lumea cetitoare 
românească, şi mai cu seamă de cea şcolară, căci 
traducerea „Minnei von Baruhelm" fiind prevăzută de 
numeroase şi interesante note explicatve, cât şi de o 
biografie şi nu comtntariu critic, va uşura cu mult 
saricna elevilor. 

Preţul unui exemplar este 40 bani şi se găseşte 
de vânzare la toate librăriile din ţară. 

Cântări bisericeşti pentru slujbe ocazionale din 
Molitvelnic (Evhologiu) ş. a. aranjţiate pe note de Trifon 
Lugojanu, profesor de muzică şi cântare, pg. 136 in 
8° mare. Preţul 8 cor. Recomandăm bisericilor această 
preţioasă carte, asupra căreia dorim â reveni. 

Căruţa Poştei de Nestor Ureche, Biblioteca pentru 
toţi, Nr. 271, un voi. 30 bani. 

Această broşură e interesantă, căci într'un stil 
curgător, glumeţ, autorul ne descrie teblourile pitoreşti 
ale României din vremuri, când nu erau căi ferate şi 
nu erau toate câte sunt astăzi. Graţie acestei scrierii 
putem face o călătorie în trecut şi să vedem cum că
lătoreau străbunii noştri, ce eră Dâmboviţa, ce erau 
Bucureştii şi mai ales ce credeau detşre noi străinii. 
Catalogul complect al acestei Bibioteci pentru toţi, ce 
cuprinde peste 270 de numere a se cere Librăriei Al-
calay, la Bucureşti. 

Ţara Noastră nr. 34 cuprinde: Sărbători cultu
rale, Comuna „Viitorul", Urmările beţiei, Ceva despre 
meseriaşi, Din popor, Ştiri. Redactor O. Goga. Abo 
nament pe an 4 cor. Recomandăm cu toată insistenţa 
marelui public această preţioasă revistă pentru popor. 

în editura tipografiei diecezane din Arad au 
apărut in ediţii nouă şi se află de vânzare următoarele : 

Istorioare biblice de Nicolae Crişmariu 
ediţia I, preţul 40 fii. 

Carte de cetire pentru clasele 5 - 6 de 
Iosif Moldovan şi consoţii, ediţia I, preţul 1 cor. 

Abc-dar scris pe baza metodului cuvintelor 
normale de luliu Vuia ediţia I preţul 40 fii. 

C ă r ţ i d e ş c o a l ă . 
Să aduce la cunoştinţa domnilor profesori şi în

văţători, că manualele de şcoală, scrise de fiertatul 
profesor Dr. Ioan Pfetran şi aprobate de Venerabilul 
Conzistor şi înaltul Guvern, sunt a să căpătă şi mai 
departe la văd. Aurelia Dr. Petran, Arad strada Lâzâr-
Vilmos 4. Manualele sunt: 

1. Gramatica rom. pentru învăţământul secundar 
partea primă Etimologia, preţul 2 coroane; 

2. Gramatica rom. pentru învăţământul secundar 
partea a doua Sintaxa, preţul 1 cor. 50 fii. ; 

3. Gramatica elementară pentru cl. III şi IV , preţul 
30 fileri; 

Concurse. 
în urmarea încuviinţării Venerabilului Conzistor 

gr. ort. rom. orădan de sub Nr. 153 /B 1907 . se pu
blică concurs pentru îndeplinirea parohiei déclassa. 
III-a Poeni le de j o s din tractul Vaşcoului eu 
termin de alegere pe 30 Septémvre v. a. c. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1) Intravilanul de sub Nr. 16,a cărţii funduare cu te-
ritor de 623 st. • a cărui venit anual e 30 cor. ; 2 ) 
Estravilanul de sub Nr. 110 a cărţii funduare în mă
rime de -L holde catastrale şi 1587 st. Q cu venit 
anual de 40 cor. 3) Alt estravilan în mărime aproape 
de 2 holde cu venit de 30 cor. 4) Venitele stolare : 
delà botez 40 fil., delà înmormântare mică cor., iar 
delà înmormântare mare 4 cor. 40 fii, şi delà cu
nunii 2 cor. 5) întregire delà stat pentru preoţii sub 
8 clase 709 cor. 6 1 iii. c ; 

Dările publice le >a solvi cel ales, asemenea se'' 
va îngriji şi de cvartir, . 

Ceice vor reflecta la aceasta paroh Je sunt poftiţi 
a-şi trimite rugările lor adjustate conform §-lui 13 
din statutul organic şi adresate comitetului parohial 
concernent, subsemnatului în Segyest p. u. Rieny c. 
Bihor, iar în vre-o Duminecă ori sărbătoare, cu ob
servarea §-lui 20 din regulamentul pentru parohii să 
vor prezenta la sf. biserica din Poenile de jos spre 
a-şi arătă desteritatea în cant, tipic şi oratorie. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Moise Popoviciu adm. protopopesc: 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti delà 
şcoala gr. ort. rom. din Săud, ppopiatul Vaşcoului 
se escrie concurs cu termin de alegere pe 30 Sept . 
v. a. c. 

Emolumentele împreunate cu aceasta staţiune 
sunt : 300 cor. în bani, 10 metri lemne venitele can-
torale 60 cor. cvartir cu grădina ; întregirea salarului 
şi cvincvenalul se cere delà stat. 

Cei ce doresc a reflecta la aceasta staţiune sunt 
poftiţi a-şi trimite recursele lor, adjustate conform §-Iui 
61 din regulament* şi adresate comitetului parohial 
concernent, subsemnatului în Segyest p. u. Rieny (c. 
Bihor) iar în vre-o Duminecă ori sărbătoare să pot 
prezenta la sf. biserică spre a-şi arătă desteritatea în 
cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţetegere cu : Moise Popoviciu adm. protopopesc. 

— • — 1—3 
Prin penzionarea şi respective moartea înv. Petru 

Avrămuţ devenind vacant postul de învăţător delà cla
sele III VI de băeţi din comuna Toracu l -n iare 
com. Torontal, prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de 30 de z i le delà prima publicare. 

Emolumentele anuale sunt : salar în bani gata 
400 cor. ; 4 jugere pământ arător de clasa I a cărui 
arendă anuală este minim. 200 cor. ; până ce comuna 
bisericească va edifica cortei corespunzător, alesul va 
primi pentru cortei un relut anual de 150 cor. ; pentru 
conferinţă şi adunările districtuale 20 cor. ; scripturis-
tica 10 cor. La înmormântări alesul va participă pe-
rondat cu ceialalţi doi învăţători pe lângă o taxă de 
una coroană ; delà parastas 1 cor. 

4. Gramatica elementară pentru cl. V şi VI , preţul 
60 fileri. 

. Domnii profesori şi învăţători primesc 2 0 % rabat. 



Alegândul va avea să împlinească şi se conducă 
cântările bisericeşti în strana dreaptă şi a se îngriji 
de şcolari pentru a-i instruâ în respunsurile decantări 
rituale, — se pretinde pe lângă cvalificaţia învâţăto-
reascâ să aibe 4 clase medii şi să fie capabil de a 
instruâ şi conduce cor vocal fără altă remuneraţie. 
Alegândul va avea să intrueze şi şcoala de repetiţie 
cu băieţii deobligaţi. Cei cu cvalificaţie mai inferioară I 
nu se vor admite în candidare. j 

Recursurile instruite cu toate documentele pre- I 
scrise de lege şi adresate comitetului parohial au a se I 
trimite P. O. Domn Paul Miulescu protopop şi inspector 
şcolar in Nagy-Komlos (Torontal) iar până la alegere 
are să se prezinte în sfânta biserică pentru a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa com. par dela 12/25 Aug. 1907. 
Pavel Geala - luliu Rasa 

notar com. par. not com. par. 

Pentru conţelegere : Paul Miulescu protoprezviter. 
— • — 1—3 

în urma încuviinţării Venerabilului Conzistor 
orădan de sub Nr. 1815/B 1907 prin aceasta să publică 
concurs pentru îndeplinirea parohiei, de c'lassa a I l - a 
Ferice din protopopiatul Vaşcoului cu termin de 
alegere 23 Septemvrie v. a. c. 

Emolumentele sunt: 1) pământ parohial cu venit 
de 40 cor. 2) bir preoţesc 130 de brădii cucuruz sfărmat. 
3) dela înmormântări mari câte 4 cor. 40 fii., dela în
mormântări mici câte 2 cor., dela liturgii 80 fii., dela 
maslu 2 cor., dela botez 50 fii., dela cununii 4 cor., 
dela slujbe mici câte 40 fii. 4) întregire dela stat 
pentru preoţii sub 8 classe 410 cor. 76 fii., iar pentru 
cei cu 8 classe 1 1 0 cor. 76 fii. De cvartir deocam
dată să va îngriji cel ales. 

Cei ce vor reflectă la aceasta parohie sunt pof
tiţi, ca recursele adjustate conform regulamentului şi 
adresate comitetului parohial concernent, să le înain
teze oficiului ppesc gr. ort. român al Vaşcoului în 
Segyest p. u. Rirny (c. Bihor) având a se prezentă în 
terminul regulamentar în sf. hiserică din Ferice spre 
a-şi arătă desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Moise Popoviciu adm. protopopesc 

• — . 2—3 
Pe baza încuviinţării Venerabilului Consistoriu 

orădan de datul 30 luliu a. c. Nr. 1857/B pentru în
deplinirea parohiei vacantă de a lll-a clasa din 
comuna B . Sânmiclăuşiu se publică concurs cu 
termin de alegere în 16/29 Septemvrie a. c. 

DotaţiunCa constă din pământ de 372 J u g&re; 
birul dela 70 căşi câte 1 vicâ cucuruz ; stoalele în
datinate ; locuinţă şi întregirea dela stat a dotaţiunei 
stabilită conform pregătirilor alesului. 

Doritorii de a ocupă aceasta, parohie, au a-şi 
înainta documentele la P. 0 . D. protopop Petru Serb 
în F. Gyoros, având până cu 8 zile naintea alegerei 
a se prezentă la sf. biserică pentru a cântă ori celebră 
şi predică. 

Dat din şedinţa comitetului parohial din B. Sân-
miclăş ţinută la 15/28 luliu 1907. 

Alexandru Papp 
preşed. com. par. 

în conţel cgerecu: Petru Sârbu protopop tractual. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiune! învâţâ-
toreşti din Căcărău, pe baza dispoziţiunei Ven. 
Consistoriu de sub ad. Nr. 3754/907, se escrie concurs 
din oficiu, cu termin de 30 z i le dela prima publi
care în organul diecezan. 

Venitele sunt: a) în bani 300 cor. ; b) pentru 
conferinţă 10 cor. ; c ) scripturistica 8 cor ; d) 10 şin. 
bucate (jumătate grân, jura. cucuruz); e ) 6 st. lemne 
şi pentru sala de învăţământ; f ) cvartir şi grădină în 
natura; g) întregirea venitelor dela stat cu 320 co r , 
de unde să vor cere şi eventualele cvincvenale. 

Recursele adjustate regulamentar şi adresate co
mitetului par. să să subştearnă Oficiului ppesc gr. or. 
rom. din Buttyin (com. Arad), având recurenţii a să 
prezenta în terminul de sus, în sf. biserică, spre a-şi 
arătă desteritatea în cele rituale. 

loan Georgia protoprezviter, adm. ppesc. 

• — O — 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei a H-a din Broş ineu 
devenită vacanta prin reposarea parohului loan Mol-
dovan, să escrie concurs cu termin de 30 z i le dela 
prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1) uzufructul unei sesiuni 
parohiale, constatatoare din 32 jugh. împreună cu 
dreptul de păşune şi pădure ; 2) folosirea intravilanului 
de sub Nr. 183 ; 2) stoalele îndatinate ; 4) birul con
statator din a) măsură de cucuruz sfărmat dela pa-
rohieni cu câte 8 jug. ; b) una jumătate măsură de cu
curuz, dela cei, cari au mai puţ-n de 8 jug., ear c ) 
dela jeleri câte l / i de măsură de cucuruz; 5) între
girea venitelor dela stat, conform cvalificaţiunei celui 
ales. 

Dările publice, după venitul său le va suporta 
alegându-1, care va avea să împartă toate venitele din 
parohie, până la 25 Martie st. v., 1908, eu văduva 
preoteasă. 

Parohia e de c lasa I-a. 
Reflectanţii la această parohie sunt poftiţi ca re

cursele adjustate conform Regulamentului şi adresate 
comitetului parohial concernent, să le nainteze ofi
ciului ppesc gr. or. român din Borosjenô (com. Arad), 
având a se prezenta în terminul de sus, în s. biserica 
din Boroşineu, spre a-şi arăta desteritatea în oratorie 
şi în cele rituale. Comitetul parohial. 

George Feier Pavel Dîrlea 
preşedintele com. notarul com. 

în conţelegere cu: loan Georgia protoprezviter. 

— • — 3 3 

în urma încuviinţării Ven. Conzistor orădan de 
sub Nr. 1654/B 1907 prin aceasta se publică concurs 
pentru îndeplinirea parohiei de c lasa I l - a Rieni-
Sudrigiu, din protopopiatul Vaşcou cu termin de 
alegere pe 16/29 Septemvrie a. c. 

Emolumentele împreunate cu aceasta parohie sunt: 
a) dela Rieni : 13 jughere de pământ şi venitele şto-
lari, anume: dela liturgii private 80 fii., dela feştanii 
80 fii., dela botez 72 fii., dela cununii 4 cor., extrase 
de botez 2 cor., înmormântări până la un an 1 cor., 
dela 1 an până la 7 ani 2 cor., dela 7 ani în sus 4 
cor. ; b) dela Sudrigiu : pământ de două cubule şi 4 
cubule de cucuruz sfărmat, stoalele ca la Rieni, afară 
de îngropăciunea pruncilor, care e 2 cor., fără ose
bire de etate. 

întregire dela stat pentru preoţii sub 8 clase 440 
cor. 08 fii. ; iar pentru cei cu 8 clase 1240 cor. 08 
fii. De cvartir se va îngriji cel ales. 



8 BISERICA şi Ş C O A L A Anal X X X I 

Ceice doresc a reflecta la aceasta parohie sunt 
poftiţi a-şi înainta ragările lor, instruate conform pre
scriselor §-lui 13 din Statutul-Organic şi adresate co
mitetului parohial, subsemnatului în Segyest p. u. 
Rieny, iar în vre-o Duminecă ori sărbătoare au să se 
prezenteze la sf. biserică, cu observarea §-lui 20 din 
regulamentul pentru parohii, spre a-şi arătă desteri-
tatea în cant, tipic şi oratorie Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Moise Popovici adm ppopesc. 
— • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învâţătoresc delà 
şcoala confesională ort. rom. din J a d a n i (pprezv. 
Timişoriii prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
recurgere de 30 z i l e delà prima publicare în orga
nul diecezan. 

Emolumentele anuale sunt: 1) 1000 coroane în 
bani gata delà sf. biserica ; 2) 100 coroane delà co
muna politică pentru conducerea şcoalei de repetiţie 
agronomică ; 3) Pentru conferinţe 20 coroane ; 4) Delà 
înmormântări unde e poftit 1 coroană ; 5) Cortel liber 
constatator din 2 chilii, 2 culine, 1 cămară, 1 grajd 
pentru vite, grădină de 800 stângeni şi un estravilan 
tot de 800 Q stângeni liber de dare. 

Delà recurenţi se recere : cvalificaţiunea prescrisă 
în lege, abilitatea ce are să documenteze prin atestat 
că,ştie conduce corul existent ce e obligat a-1 instruâ 
în lunile de iarnă,, având să se prezente în vr-o 
Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipie. 

Cvincvenalul se pune în prospect numai după 
5- ani de serviciu ne'ntrerupt la aceasta şcoală ; despre 
primirea acestei condiţiuni va avea se alăture la recurs 
declaraţiune specială. 

Recursele adjustate regulamentar şi adresate co 
mitetului parohial din Jadani, să se subştearnă P. O . ' 
Oficiu protopopesc din Timişoara în terminul susindicat. 

Dat din şedinţa com. parohial ţinută la 31 Iulie 
(13 August) 1907. 

Valeriu lacob, 
preşedintele com., pai. 

Nicolae Vulpe, 
paroh, notar adhoc. 

în conţelegere cu protoprezviterul : Dr. Traían Putic 
inspector de scoate. 

— o - 3 - 8 

Pentru îndeplinirea definitivă a postulai de îny. 
devenit vacant prin penzionarea învăţătorului Gavril 
Hasas din comuna A te aş protoprezviteratul Tinca. 
(com. Bihor) cu termin de alegere pe 14/27 Sept . 
a. c , pe lângă următoarea dotaţiune : bani gata 600 
cor., pentru încălzitul şcoalei 24 cor., cvartir liber. 

Se pune în prospect că alesului se va cere ajutor-
de stat pentru întregirea dotaţiunei. 

Recurenţii sunt poftiţi ca recursele lor adjustate 
conform regulamentului şi adresate comitetului parohial 
să le subştearnă subscrisului cel mult pană în 12/25 
Septemvrie şi să se prezenteze în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare spre aşi arătă desteritatea în cele rituale. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine : Nicolae Roxin protoprezviter. 

—•- 3 - 3 

Fondată la anul 1887. Fondată la anul 1887. 

„VICTORIA" 
INSTITUT DE CREDIT §1 ECONOMII SOCIETATE P E ACŢII 

Centrala în A r a d , calea Arhiducelui Iosif Numărul 2. 
- (vis-a-vis d e primărie) c a s a proprie . — = 

Filiala în Chiş in eu, (Kisjenó) casa proprie. 
Capital societar 
Fond de rezervă 

1.200,000 C. 
300,000 C. 

Depuneri spre fruct. 6.000,000 C-
Circulaţiunea a n u a l ă 150.000,000 C. 

Primeşte depuneri spre fructificare, de
spre cari eliberează libele. 

Pentru snmele depuse fără termin de 
abzicere şi rămân Ia bancă pe timp mai 
scurt de 3 luni de zile. plăteşte deponenţi
lor 4 ° / 0 interese, — iar depunerile elocate pe 
timp mai lung de 3 luni de zile, după mărimea 
sumei depuse: plăteşte deponenţilor 41/2°/o şi 
5 % interese fără nici o detra-

gere. 

i După toate depunerile contribuţia (darea) 
JSH de interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până Ia zeee mii de coroane, după 
starea eassei, să plătesc şi fără de abzicere. 

Escontează cambii ş i acordează credite 
camhiale cu acoper ire hipotecara. 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordează împrumuturi hipotecare pe case de 
închiriat si pe proprietăţi de pământ. 

Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad. — Redactor responsabil : R o m a n K . C i o r o g a r i u . 




